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Föl a királyhoz
Irta : Egry BéSa országgyűlési képviselő.

I

Marcona rendőrök sorfala közt vo­
nult fe! festői szépségű várlakába a 
magyar király.

Ki ne emlékeznék vissza azokra a 
szép időkre, mikor arra a hírre, 
hogy jön a király, megdobbantak a 
szivek, versenyre kelt a nemzet ap­
raja, nagyja, szegénye, gazdagja, — 
hogy méltó fogadtatásban részesítse 
hőn szeretett királyát?

Ki ne emlékeznék azokra a bol­
dog napokra, mikor a király jöve­
telének hírére zászló- és ünnepi díszt 
öltöttek a székesfőváros házai és a 
hü magyarok százezrei álltak sorfa­
lat az indóháztöl a várkastély ka­
pujáig, lelkesen éltetve a legalkotmá­
nyosabbnak elnevezett magyar ki­
rályt?

Ki ne emlékeznék azokra a büsz­
keségtől és örömtől ragyogó arcokra 
mikor versenyre keltek rérfiak és nők 
fiatalok és öregek, hogy kifejezést ad 
janak a magyar király iránt valói sze- 
retetüknek, bizalmuknak és ragaszko­
dásuknak, hűségükHek és áldozatkész 
ségüknek?

És ma? Minő visszataszító látvány, 
hogy a magyar király a magyar kor­
mány gondoskodásából rendőrök tö­
mör sorfala közt, egy elkeseredett 
nemzet Mainak panaszos jajkiáltásai 
közt vonult tel a királyi várlakába.

Minő vjáltozás rövid p,á,r év alatt 
megdöbbenve állottunk a szomorú 
látvány előtt, szivünket elfogta a fáj­
dalom érzete, lelkünk elborult és szít 
kot szórtunk azokra az államférfiakra 
akik az ősz uralkodót itt Magyar 
országon, a király’hü nemzet körében 
e visszataszító látványosságban ré­
szesítették, megszomoritva az öreg 
király szivét, elkeserítve és felinge 
reive a nemzetet.

Keressük, kutatjuk az okot, miért 
kellett a magyar királyt e szomorú 
látványosságban részesíteni itt Ma­
gyarországon, e lojális, e kiráilyhü 
nemzet körében, hisz nerr, lenyegette 
semmi veszély a kirjály lóiként sze­
mélyét, nem készült ellene merénylet!

A rendőri sorfal nem' is a ki­
rály télként személyének szólt, hanem

a nemzetnek, a népnek; ki kellett 
vonultatni az egész ,endő;',állományt 
hogy a nemzet távol tartassák kirá­
lyától, hogy durva öklökkel szorít­
sák vissza a népet uralkodójától, ne­
hogy a fülébe jusson annak pana­
szos .keserű szava.

Agonosz tanácsadók, a hatalmi 
őrjöngésben szenvedők, a Pavlik-hu- 
szárok királyi palástba akarják bur­
kolni elkövetett gazsagaikat, mit 
csak úgy tudnak, ha távol tartják a 
nemzetet királyától, nehogy az meg­
tudva a valót, véget vessen további 
garázdálkodásuknak és uralmuknak.

Ez a nemzet, amely évezredeken 
keresztül hü volt királyaihoz, ez a 
nemzet, mely a történelem tanusár 
gaként életét és vérét áldozta koronás 
királyaiért; ez a nemzet, mely múl­
tat eheledve, rajongott ősz királyá­
ért, ma vegyes érzelmekkel fogadta 
öt, mert szeretetét felváltotta a go­
nosz tanácsadók iránt való gyűlö­
let, lelkesedését lelohasztotta a kese­
rűség érzete, rajongását a nemzet jö­
vője felett való aggodalom.

Ma már nem örül, ma már nem 
boldog ez a nemzet, mikor királya 
látogatja meg; gondoskodtak erről a 
tanácsadók, kik csan olyankor hozzák,1 
hü magyarjai közé a királyt, mikor 
a közös ügyek érdeke kívánja azt, 
am kor újabb és újabb súlyos terhek 
megadásáról van szó. Mikor, mint a 
elen esetben is, ezenkívül alkot 

mány- és törvényellenes cselekedetei, 
két akarják szentesittetni a magyar 
apostoli király felkent személyével.

Miért lelkesedjék tehát ez a nem­
zet? Talán azért, mert gazdasági ön­
állóságra Irány ufó törekvése vissza­
utas)ftatik !

Talán azért, mert az elviselhetetlen 
és folyton fokozódó katonai terhekkel 
a nemzetnek törvényben gyökerező 
jogos igényei kielégítetlenek ?

Talán azért, mert a királyi trón- 
beszédben megígért becsületes, de­
mokratikus választói jog megvaló- 
sitysa elé akadályokat gördítenek a 
részeg kappanok?

Talán azért, mert a megígért ma­

gyar udvartartás fejében felemelt és 
Ausztriával egyforma arányban viselt 
civibsta külföldön köitetik el?

Talán azért, mert a király bizal­
mának letéteményesei törvény- 
házszabálytipréssal alkotnak tör­
vényt?

Talán azért, mert alkotmánya hely. 
realitásáért és a nép jogokért önzet 
lenül küzdő ellenzéket brutális rend 
őrökkel hurcollatjék ki a törvényho­
zás terméből?

Talon azért, mert a törvénytelen 
módon megválasztott delegátusok, a 
m.niszter elnök kifejezett kijelentései 
ellenére, hogy tíz éven belül újabb 
katonai terhek nem lesznek — uj 
szSz és száz milliókkal terheik meg 
a nemzetet?

A törvénytiprö kormány törvény 
felen cselekedeteinek egész sorozatá­
val, brutális erőszakoskodásával és 
garázdálkodásával ki site a nemzet 
fiaiból azt a íajongó szeretet és lel­
kesedést, melylyel kinalya és az ural 
kodóház iránt viseltetett.

Megrendítette egyesekben s ma 
már sokakban még a köteles tiszte­
letet is, minek tanúbizonysága az 
az áramlat, mely az uralkodási for­
mának alkotmányos utón és eszkö­
zökkel való megváltoztatására irá­
nyul, megalakítván Magyarországban, 
ebben a király hü országban a köztár­
sasági partot, amelynek tábora nap- 

. ól-napra nő és nőni foo, ha 
mostani kormány és rendszerének a 
garázdálkodása meg nem szűnik.

Ezt az állapotot és törekvést idézte 
elő a Lukács—Tisza—Pavlik-féle 
triumvirátus, ezt köszönheti a nem­
zet és a dinasztia az erőszak és 
az önkény uralmának, amelynek vé­
get kell vetni.

Fel kell világosítani a királyt; az 
ellenzéki pobbkusok között vannak 
válságos belső titkos tanácsosok, a 
kik bármikor jelentkezhetnek kihall 
tási a cs tudtommal el nem utasítha­
tók. JelentKezennek Kihallgatásra, ve­
zessék az egész ellenzéket a király elé, 
hadd tudja meg Szent István fel­
kent viselője, mi történ k itt.

Világosítsák föl a K’rályt, hogy 
forradalom van az országban forra­
dalom, melyet felülről csinál egy pár 
hatalmi őrjöngésben szenvedő em­
ber, "hamis cégér alatt, önző hatalmi 
"érdekből, annak megtarthatása cél­
jából.

Én azt hiszem, ha mindezekről tel- 
vdágositást nyer az uralkodó, akkor 
tisztában lesz azza|, k. v'sel igazán 
a szivén a hazának és a trónnak 
érdekeit, azok-e, akik törvénytelensé­
geik és brutalitásai szentesítése cél­
jából az uralkodó személyével taka- 
Iódznak, rendőrök sorfala közt vo­
nultatván várlakába a Királyt, vagy 
azok-e, akik őszintén, ny'ltan és be­
csületesen rigyelmeztetik az uralko­
dót a nemzet elégületlenségére el­
keseredettségére és a lépésről-lépésre 
közeledő veszedelemre, amely végze­
tes lehet az uralkodóra és a nem­
zetre egyaránt.

Ha pedig megtörténnék az, hogy 
az ellenzéki titkos tanácsosoknak le­
hallgatást kieszközölniük netn si kerül, 
akkor .öl kell vonulnia a jogot kö­
vetelő nép százezreineK a király' vár­
lak elé.

A császárváros ósdi burgjának ka­
pui bezárultak ugyan annak idején 
a logot követelő osztrákok százezrei 
előtt, de a kapuk mögött mégis meg 
Hallgatásra talált a nép jelszava s 
teljesítették kívánságát. Lehet, hogy 
Budán is be jognak zárulni a k'rá- 
ti* várlak kapui a százezrek előtt, 

de meg fogják hallani ft 's a nem­
zet jelszavát s teljesben' fogják ké­
relmét, amelynek teljesítése egyaránt 
érdeke a dinasztiának és a nem­
zetnek.

Fel tehát a királyhoz!

iparkamara
m

A kamara uj székhaza immár a belső 
munkálatokat illetőleg is befejezés­
hez közeledik. A hivatalos traktus 
széles nagy folyosóját, mely eredeti 
szabásával s ízléses kivitelével lát­
ványosság számba megy, most festik 
és disz..ók. Ma helyezték el benne 
a K'sl.ng-gyái áltál készlett lámpá­
kat és világitó testeket, most sze­
relik a három termet s a sarokfel- 
járjn mar csak a rácsozás hiány­
zik. A hivatal maga már benn van a
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helyiségekben s az ipar' munkaesz­
közök vidám kopacsolásával versenyt 
lolyik a szorgos toliak percegése. A 
közgyűlésig (nov. 28.) minden bútor­
zat és felszeielés be lesz áiktva, ak­
kor bemutatkozik a kamara a köz­
hivatali és társadalmi faktoroknak 
is, addig lehetőleg kitér minden kí­
váncsiság elől. A kamara elnöki ta­
nácsa Szent-Királyi Tivadar elnök 
léséve! tegnap ülést tartott s végig 
haladt az utolsó rendelkezéseken. A 
pénzügy, keretek beállítása után 
megállapította az emléktáblák felira­
tait, elbírálta a szőnyegszükségletre 
knrl pályázat eredményét s a szál­
lítást (magyar gyártmányt kötve kg 
a Donogán és Somossy helybeli cégre 
bízta. Számba vette a berendezések 
végleges szükségleteit, a rolyo.z,i,a 
2000 kor. keretében kőbutorokat ren­
delt, házi szerelő műhelyt rendezett 
be 1000 kor. felszereléssel s több ha­
sonló kisebb ügyben intézkedett.

Végül kiter'jeszkedett az összkölt­
ségek kérdésére. A legutóbbi közgyű­
lés az építésre felvett 800.000 kor. 
jolyószámla és 200.000 kor. nyugdij- 
kölcsön uián 3C0.000 kor. külön köl­
csönre adott az elnökségnek ielha- 
talmazást s ezzel jelölte meg az épí­
tési költségkeretet. Az elnökség 
azonban e 500.000 koronás köl­
csönt már nem vette fel, minthogy a 
kamara saját erejéből fedezni tudta 
a szükségleteket. Az összeszámít,ás- 
böl az tűnt ki, hogy az egész épít 
kezés szorosan a felállított keretek 
közt történt s az előirányzatot nem 
egészen S százalékkal múlják feli';' 
a kiadások.

n >k lepi el és csapja be a hiszékeny 
.alusi ' népet. Természetes, hogy a 
nép maga a hibás, amely naiv mó­
dón ugrik be az ilyen csalók mézes 
beszédesek.

S' 1 ff

a feleségére.

f
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H feaükásii állssvn®k és sa 
hafalRrsak* üjabb stager iSHSk

© 3 a 19
képügynők

Mindszent községben a budapesti 
Erzsébet kép- és k'önyvterjeszléü 
vállalat képviseletében nemrégen egy 
ügynök jelent meg, aki bejárta az 
egész falui és nagy hangon, mézes­
mázos szóval képeket kínált meg 
vételre.

A férfiak munkában voltak s az 
asszonynép egyrésze beugrott az 
ügynök beszédének és vagy harmin­
cán aláírták a megrendelő ivet, a 
mely 15 koronáért (ebből 3 előleg, a 
többi utánvét) «2 rendkívül rt szes 
szentrépet mahagóni kemény fake 
.eltel» igéi a hiszékenyeknek.

Télült-,oidult az idő és sok vá 
rakozás után megjött a postán a 
harminc csomag. Nagy lett az öröm 
a megrendelők körénen. Aki tehette, 
hamar előKotoita az utánvét árát és 
rohant, a postára a csomagért.

Az Öröm azonban csakhamar szó 
moruságra vált, mert amint kibontod 
ták a csomagot, kisült, hogy két kép 
helyett csak egyel: küldött a cég, 
ez se d’szes, hanem silány, érték­
telen, gyár munka. Szóval néhány 
keservesen összekupoigatott korona 
megint kicsaltak a szegény né) 
zsebéből, amelynek a járatlansága 
mindaddig, kész prédája lesz a pro 
vlzbh'énáknak, mig a hatóság rá 
juv. nem tesz, a kezét. Érdekes 
hogy Szatmármegyét az utóbbi idő 
ben egész sereg ilyen csaló ügy

Furcsa M-. i' bárói tettek jelentést 
tegnap a scat, .ári ki.. ügyészség­
nek. Derecskén történt az eset.

Balogh Imre 28 éves, derecske; 
földmives válófélben vau a feleségé 
tői. Faképnél hagyta az asszonyt s 
összeállt özv. Basa Károlynéval. Ezt 
. ,1 tudta a faluban mindenki s ré 
gén napirendre is tértek fölötte. Azt 
hitték, hogyha a válás megtörténik, 
akkor majd törvényesen is elvesz 
Balogh Imre a kedvesét.

Az uj pár jó Viszonyban élt egy 
mással. Nem voit Közöttük sémim 
összezördülés, veszekedés. Legalább 
a szomszédok sohasem hallottak dyes 
mit, pedig azok mindent, észrevesz- 
nek. Sokszoi talán olyasmit is, am' 
nem igen idei meg a valóságnak. 
Szóval még a pletyka sem fedezhe 
tett fel Balogh Imre és özv Ba- 
sárié között semmüéle egyenetlenke- 
d'ést. Arinál inkább meglepetést kelt 
hetet t.ami szomoaton az asszony 
lakásán létolyi. Mert özv. Basáné 
azért lenntartotta külön iakásrlt is 

Kevéssel azután, hogy az asszony 
odament, három lövés hangzott ki a 
házból. Balogh Imre togott revolvert 
özv. Basánéra, akit a golyók érték 
is, de szerencséié életveszélyes sé 
rülést nem okoztak. A merénylet után 
Balogh Imre saikon fordult s ott­
hagyta a vérében ietiengő asszonyt.

Egyenesen a lakása mié tartott és 
.otthon öngyilkossági k'scrletet kávé­
éit el. Többször magára lőtt, de a 

golyók' komolyabb kari nem tettek 
benne. Ennek végeztével pedig beült 
egy korcsmába, ahol alaposan hozzá­
látott az i vashoz.

Ott találták meg a csendőrök, a 
kik .doközben értesültek a véreng- 
ézsről s a nyomozást megindították. 
Balogh Imrét a laktanyába vitték 
ahol vallatom íogtáK. Azonban a k: 
hallgatással nem értek célt. A tettes 
ugyanis folytonosan azt hangoztatja, 
hogy nern tudja, miért akart gyil­
kolni. Emlékszik ana, hogy revol­
vert fogott az asszonyra, meg ma 
gára ís, de arról nem képes számot 
adni, hogy mi ösztö nözte ene?

A községben azt beszélik, hogy 
Balogh Imiét az Keserítette el, hogy 
a válás nem megy gyorsan s sze­
gyébe, hogy vadházasssgban kell
érnie. Később majd kiderül, hogy
miféle alapja lehet ennek a szó­
beszédnek?

Törökország sorsa végleg meg van 
pecsételve. Egy pár nap még és Eli - , 
röpában teljesen véget ér a félhold j 
uralma, sőt talán annyi helye sem j 
marad itt, hogy a lámáit megvet­
hesse rajia a porta. Talán maga 
Konstantinápoly is ki fog csúszni 
alóla, ahogy minden birtoka kicsu- 
zoit cleinyedi tagjai alól. Ma újra 

nagy vereség élte Törökország; t és 
már csak egy erődsor védi a fővá­
rost a győzelmes bolgár seregek elől 
és azokban sem lehet már semmi re­
mény. A náboru sorsa már eldőlt és 
szinte már úgy is tekinthetjük, - 
hogy véget éri. Egy-két nap és a 
szövetségesek elértek a fegyvereikkel 
mindent, amit csak elakartak érni és 
a porta teljesen tönkre lesz silá- 
nyitva. Az európai Törökország 1;j 
kevés idő múltán a szövetségesek 
íegyvcres hatalmába kerül és azután 
már csak a diplomáciai megoldásra 
kell váinipk, hogy azokért a csodá­
latraméltó hadi lényeikért, a miket 
most véghez vittek, meg is kapják 
a jutalmat.

Ez a megoldás azonban ma még 
nehezebbnek látszik mindennél. A 
Balkán eddigi staiuskvója annyi ezer 
szállal iüződik bele a hatalmak ér­
dekeibe, hogy elgondolni is nehéz 
az uj viszonylatokat, amik a balkáni 
kialakulással járnak. Nehéz és nagy 
pillanatok előtt áll egész Európa, de 
különösen a mi monarchiánk, amely­
nek vitális érdekei vannak odalenn 
6 Balkánon és amely érdeket nem le 
hét és «nem szabad» föladnia, ame­
lyeket össze kell egyeztetnie a győz­
tes államoknak a követelésével. Szó­
val hosszas tárgyalásokra van kilá­
tás és bizonyára még hetekig fog 
tartani, mig komoly formát fog öl­
teni a béke kérdése. A diplomáciai 
világ éppen ezért azon a vélemé­
nyen van, hogy a helyzet még 
mindig több, mint zavaros és hogy 
a lejlődésnek még csak az elején va 
gyünk. Szóval remélni lehet azt is, 
hogy nagy meglepetések érik a nem­
zetközi diplomádat.

Az eseményekről alábbi jelentése 
inK számolnak be:

nak ez a viselkedése nagyon meg 
fogja könnyíteni a válság megoldá­
sát.

3 porta a békéért.

A Daily Tclegvaphnak jelentik Kon 
staníinápolyböl: A nagykövetek a 
portának azt a tanácsot adták, je­
lentse ki, hogy Törökország Európára 
bízza, hogy a közbelépés számára 
az alapot megteremtse. A porta ezt a 
tanácsot euögadta és hozzájárult oly 
jegyzékhez, amelyben a következő 
mondat rogialtaiik: «Törökország az 
ellenségeskedésnek nyomban való 
megszüntetése céljából a nagyhatal­
maiba bízza a fc ék eiolté telek meg álla­
pi iását.»

Bulgária elhatározta, hogy minden 
közbelépést a leghatározottabban el­
utasít Ha a bolgároknak -ikerül a 
csataldzsai vonal íorszeozása és 
Konstantinápoly ellen való előrenyo­
mulása. akkor at- röli kcralá.ny a leg­
végsőre iOgja magát határoz rí hegy 
e békeszerződésnek Konstantinápoly­
ban való aláírását elkerülje. Konstan­
tinápolyi.au teljes csönd van.

Fontos fordulat.

R hatalmak a békéért.

FüüaSmSaÍMB’a papiros 
cnlcBÓn kaphaió a kiadó
hivatalban.

Konstantinápolyból jelentik: Félhi­
vatalos jegyzékben közük, hogy a 
porta a hataimuk közvetítését az el­
lenségeskedés megszüntetése és a bó- 
ketáigyalás megindítása érdekében ki­
kérte és hogy a tárgyalások a h a-, 
1 altnak képviselői között tovább 
lolynak.

Anglia a monarch a melleit.
Londontól jelentik: A legtöbb új­

ság lámufat Berchtold gróf nyilatko­
zatának mérséklésére s azt mondja, 

' hogy Ausztriának és Magyarország-

Londonból jelentik: A nemzetközi 
helyzetben fontos fordulat van ké­
szülőben. A bolgár kormány a nagy­
hatalmak mediadőját kívánja. Azt 
még nem tudják, vájjon a bolgár kor­
mány ilyen értelemben a nagyhalai­
ul althoz iordult-e már, de illetékes 
forrásból érkező jelentés szerint a 
bolgár kormány az angol sajtóhoz 
fordult, hogy ez követelje az angol 
kormánytól, hogy a hatalmak köz­
belépését keresztülvigye, úgy, aho­
gyan annak idején az Egyesült-Ál­
lamok léptek közbe Oroszország és 
Japánország között.

Teljes a törökök veresége.

A bolgár távirati iroda jelenti: A 
bolgár csapatok tegnap teljesen meg­
verték a török sereg hátvédét alkotó 
hadtestet. A törökök vad menekülés­
ien futnak Csalaidzsába.

Szófiából jelentik: A főhadiszál­
lásról hivatalos körökhöz érkezett 
közlés szerint a törököket Csorlu és 
Szcráj között több hadállásból rend­
kívül heves ellenállás után Csatald- 
zsába vetették vissza. A törökök még 
nagyobb veszteséget szenvedtek, mint 
Lülebur,gásznál.

Ä szultán menekül.
Konstantinápolyból jelentik: Hír

sHzerint a bolgároknak Konstantiná­
polyira való bevonulása esetére ászul 
tant az udvartartással és a kormány 
tagjaival ázsiai midre viszik. Hirsze 
rint a palotában rnár készülődnek 
a szultán esetleges elutazására.

‘ Konstantinápcly 
elfoglalása«

Londonból jelentik: A Daily Mail­
nek Írják Pétéi várról, hogy ottani hi- 
va aios körökben Konstantinápoly él­
ésé ét elkeiüllieletlermek laitják és 
azt hiszik, hogy a bolgárok azutná 
nem is fognak többé kivonulni a 
vá.osból, Égy szófiai jelentés már

-jim*

L
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ar,ól szól, hogy Ferdinand király úgy 
nyilatkozott, hogy Konstantinápoly­
ban lesz Nagybulgária fővárosa.

Mcnasztirnál csata lesz.

parisból jelentik: A Matin Athén­
ból azt az értesítést kapta, hogy 
Mouaszlir közelében nagyobb csata 
lesz. A különböző csapatok ottan 
egyesültek és a törökök abban re­
ménykednek, hogy az albánok is 'hoz­
zájuk fognak csatlakozni. A szerbek 
ugy számítanak, hogy Monasztir előtt 
a görög és montenegrói csapatok ta 
lálKOzni lógnak a szert csapatokkal.

Mit akar Bulgária?

Páréból jelentik: A «Matin» szo­
bai tudósítója meginterjúvolta a 
szobranje elnökét, aki most tért visz 
sza a bolgár főhadiszállásról. Az el­
nök ki 1 ejtette a tudósitó előtt, hogy 
a háború magától megszűnik, mihelyt 
elérték azt a ' célt, amelyet kitűztek. 
A fegyverszünetnek első föltétele az 
volna, hogy a törökök ne használ­
ják föl arra, hogy uj erőt gyűjtse­
nek, a másik pedig az, hogy a bol­
gárok megkapják Drinápolyt és bizo­
nyos pozíciókat átengedjenek nekik 
a nyugati harctéren. Kijelentette to­
vábbá! hogy Konstantinápoly nem 
volt az ő erőfeszítésük célja. Re­
méli, hogy Európa a harcban elért 
vivmánya;kat jóvá fogja hagyni.

Ausztria-Magyarország két dolog 
között választhat: vagy a területi na­
gyobbodás, vagy a gazdasági .átjut- 
hatás polihkája között. A szandzsák 
keskeny csikjan való előnyomulás po­
litikáját főkép stratégia' okokból nem 
tarthatja iönn soká. Arra törekedhet, 
hogy biztosítsa magának a Balkánon 
a gazdasági áthatolást. Senki se 
gondolna arra, hogy vitássá tegye ezt 
a jociát. Ha ezt a politikát követi, 
akkor nagy' jövőt jöisolök neki s ezzel 
a politikával biztosítaná magának a 
jo viszonyt a balkáni államokkal.

Argyll ér. Tündér Ilona, Szigligeti 
Ede tüneményes színmüve teljesen uj 
díszletekkel keiül sz-nre. Zilahi] Gyu­
la igazgató áldozatkészségének kö­
szönhető, valamint Gyöngijössy Vik­
tor művészi kezeinek, hogy e szi:; 
mü díszletei teljesen uj köntösben 
lógnak szemeink elé tárulni. A da­
rab rendezését Kassay Károly nagy 
ambícióval végzi. A darabban a tár­
sulat valamennyi tagja szerepel. Az 
előadás vasárnap este lesz megtartva, 
amely iránt rendkívül nagy érdek­
lődés rnutatkoz’k.

Vasárnap délután a «Tolcncz», - 
Tóth Ede népszínműve kerül színre 
mérsékelt nelyárakkal.

színház.

HÍREK.
— Személyi hír. Szávay Gyula 

iparkamara* titkár amerikai nagy út­
járól visszaé. kezelt és átvette hiva­
tala vezetését. Beszédes jelentését ez 
útról a legközelebbi kamarai köz­
gyűlésen teszi meg.

— Két uj püspök. A legutóbbi mi­
nisztertanács abban állapodott meg, 
hogy az üresedésben levő lugosi gór 
püspöki székre dr. Frentiu Valérián 
szászvs o i esperes-plébánost fogja 
őtel égének kinevezésre előterjesztem 
fi döntés ezenkívül az üresedésbe; 
levő eperjesi püspök: székre is 
megtörtént és a kormány Gébé Pé­
ter ungvári kanonok, volt ungvűb 
főgimnázium! hittanért fogja kineve- 
,ésre elő:erjeszteni.

Gyógyszer szállitáis. A ,w«en; 
gyógyszerügyi igazgatóság gyógy- 
szerszükségletének fedezésére aján­
lat" versenytárgyalást hirdet. An 
erre vonatkozó részletes pályázati 
hirdetmény a debreczeni kereskedel­
mi és iparkamaránál eledelben bete­
kinthető. Pályázati határidő: nov.2C.

1912 .nov. 7-én, csütörtökön, A) bér­
letben, Nánássy Juliska felléptével :

SZERELEM GYERMEKÉ.
Színmű 4 felvonásban.

Személyek:
Rantz államtitkár Kemény Lajos 
Nelii, leánya — Vajda Ilonka.
Liane Orland — Úti Gizella. 
Maurice, a fia — Bérczy Ernő. 
Aline, Maurice kedvese - Náhvssy j 
Raymond, komornyik — L. Farkas P 
Loredan, újságíró — Szabó Gyula 

Liane barátnői:
Gaby - Kiss Mariska.
M'rtylle — M Tordai Erzsi.
Dédé, nőszabő — Máthé Gyula.
Camrü herceg — Szászhalmy Gy

Hét? műsor:
Pénteken: Szinészvér, operett. B 

bérlet. * ;
Szombaton: Rómeó és Julia, dráma 

C) bérlet.
Vasárnap délután: Toloncz, vígjá­

ték. Mérsékelt helytirakkal. Bérletszü­
net. — Este: Argyil és Tündér Ilona, 
néprege. Uj betanulással. Kis bérlet.

színházi hírek.
Romeo és Julia, az idény első klasz 

szikus darabja szombaton lesz elő- 
adva, A címszerepeket Lajthay és 
Halasi Mariska játszók; a többi 
szerepek Bérezi Ernő, H. Sertőzi E. 
Pető, Lévai, Szaszhalrr.i kezeiben 
Kannak.

— Rz iparkamarából. Ä kamara leg 
közelebbi közgyűlése e hó 28-án 
lesz. Ezt a ' közgyűlést a kamara 
már uj" székháziban tartja s a 
székhazat csendes Uhui körben ez-. 
zel a gyűléssel avatja fel. Az orszá­
gos nagy házavató májusban lesz

— Ma este egy hires salon tam- 
bura női zenekar hangversenyez 
Czakó Imire szólista vezetése alatt 
a Simontíy-utca' Remény-kávéházban

fi vitézkedő egészségid. Jón a 
Zsóiia József kir. herceg-utca 30. sz. 
alatti lakos panaszt tett K. S 
pészsegéd ellen ,ki üt becsületsértő 
kifejezéssel illette és egy bottal tett­
legesen i bánlalinazia. Séiülése' 10 
nap alatt ayógyulnak meg. A rend­
őrség az eljárást megindította.

—- fiz orosz—lengyel «ői zenekar 
utolsó' hangversenye a Magyar Ki­
rályban. Pár nap óta a Magyar Ki- 
íály-kóvéházban estéi ől-estére a vi­
lághírű Sztansity-iéle orosz—lengyel 
r.ői zenekar hangversenyez, mely­
nek különös érdekessége az, hogy 
az egész zenekar egy családból áll. 
Ez a női zenekar a világ legna­
gyobb városaiban nagy feltűnést kel­
tű lést keltett, több aranyérmet nyert 
már nagy hangversenyeken. Igazga­
tója Sztansíty Gyula zenetanár. Szom 
baton, nov. 9-én este lesz a Debre- 
czenben is közkedveltségnek ör­
vendő zenekar utolsó hangversenye. 
Aján.juk a szórakozni vágyó kö­
zönségnek, hogy ne mulasszák el meg 
hallgatni ezt a fényes, magas szín­
vonalon álló záróhangversenyt. Hogy 
azonban mindenkinek alkalma legyen 
■a zenekart élvezni, a tulajdonos a 
mai napi 1 kezdve minden nap bu- 
csuhangversenyt tart. Beléptidij nin­
csen. Szives pártfogást kér a Ma­
gyar Király tulajdonosa.

- Libapecseuye kellett valakinek.
A téli idő beálltéval nagy keletje 
van a jófajta libapecsenyének. An­
nak az ismeretlen ínyencnek is va­
lószínűleg erre fájt a foga, a ki 
ónodi Lajosné hajduszoboszlói as­
szonynak a libavásártéren árult 
hízott libája közül egy szép példányi 
— mely 9 koronát ér — elemeit 
és nyomtalanul eltűnt. Ónodi Lajos­
né panaszt tett a rendőrségen, mely 
a nyomozást megindította.

- Ä Nemzeti kávéháziján Matyók 
Péter hat magyar ének- és tánc- 
művésznővel hangversenyt tart na­
ponta Okvetlen hallgassa meg, ha 
élvezni akar

Erzs'ébet-k órnázba, nem lehetett ki­
hallgatni. Helyette minden kétséget 
kizárólag bizonyítják az öngyilkosság 
esetét dr. Sa.ári Dezső hátraha­
gyott levelei, melyeket a rendőrség­
hez és a sajtóhoz intézett. A rend 

c" 'őrség az ágy melleit megtalálta a íe- 
ketecsontnyelü bereivát, melylyel dr. 
Safari Dezső az öngyilkosságot el­
követte.

A sajtóhoz intézett levele a kö­
vetkezőképen hangzik:

«Kérem a sajtót, mellőzze a szen­
zációt, a rendőrséget pedig, hogy 
minden vizsgálatot mellőzzön. Saját 
elhatározásomból cselekedtem, 
megnyugvással a váitozhatatlanban, 
betegen (iulfeszitett munka) — csak 
nagyobb Sájdalmat okoznék szeret­
teimnek, jó szüleimnek, jó roko­
naimnak. - - Miskolcz, 1912. novem­
ber 1. Saíári Dezső. Ne boncolja­
nak.»

A súlyos sebesült a kórházban van 
s állapota reménytelen.

» j?S Helet-

— Kossuth Fereacz gyöngélkedik. 
Kossuth Ferencznek, a 48-as függet­
lenségi Kossuth-párt elnökének is­
mét erősebb légzési nehézségei van­
nak, amelyeket erős meghűlés is fo­
kozott Emiatt a pártvezér cgy-ké: 
napig nem vehet részt az ellenzéki 
pártolt tanácskozásain.

fi kamara háziipar5 tansiffie 
hjel A íöldmivelésügyi miniszter a 
kamara előterjesztésére a kerüietb.. 
szövetkezeti keretben tervezett hú 
ziipari munkákra 23.300 koron?, 
küldő if a kamarának s e tanfolya­
mok közvetlen felügyeletét Papp San 
dór ny. nádudvari főjegyzőre bízta. 
A kamara közvetlen, felügyelete aU 
tartozó többi tanfolyamra r pedv. 
12.300 koronát helyezett-külön kilt-t 
lásba. \ré

_ fi vonat kerekei alatt. Teg­
nap este -- mint nekünk lapunk zár 
takor-teíelonon jelentik •- Balmazúj­
város állomáson a Füzesabony felől 
berobóg-í vonal elgázolt egy eddig 
ismeretlen embert és a szó szoros 
értelmében darabokra vagdalta. - A 
vonatkísérő személyzet állítása sze­
rint az ismeretlen ember önként ve­
tette magát a mozdony elé. Személy­
azonosságát inindezideig nem síkéiül

M §g w é áj e í ISR«
Miskolcról írják: Dr. Sálén Dezső 

ügyvédjelölt, tartalékos hadapród Bér 
liner Józsei Vö.ösmarthy-utca; házé, 
ban .alibit albérletben. Tegnap este 
szálíásaöönőiének panaszkodott be­
tegségéről és azt mondta, hogy a 
^szanatóriumba megy. Ma reggel 9 
órakor a szolgálóleány mint ren­
desen — tel akarta költeni az ügy­
védjelöltet, azonban legnagyobb ré­
mületére dr. Safari Dezsőt nagy 
vértócsában heverve találta. A nya­
kán haiaitnas, véres nyitás tátongott 

Beniner József azonnal jelentést 
ett a rendőrségen és a tett szinhe- 
; én a rendőrség Horváth tb. főka-

Egy különös ruházatú, züllött ki­
nézésű, 17—18 évesnek látszó fiatal­
ember csavargóit a szatmármegye- 
beli Községekben és városokban. — 
Végigjárta a kávéházakat s könyör- 
adományokat gyűjtött. Ez feltűnt a 
crendő.-ségnek s igazolásra szólí­
tották. A gyanús ember nem tudta 
magát kellőképpen igazolni, bekísér­
ték hát a csendőrségre.

A fiatalember a csendőrségen elő­
adta, hogy Mandel Rudolfnak h:iv- 
ák, legutóbb a krakkói reáliskola ta­

nulója volt. Atyja Mandel Rudolf cs. 
és kir. főhadnagy, a galambposta ve 
zeiője a krakkói várban.

Mandel ezután elmondta, hogy ez 
év májusában azzal az elhatárolás­
sal, hogy beáll a törökországi ide­
gen légióba, megszökött a szülői ház­
tól két iskolatársával, Socha László 
és Cviklenszky Szaniszlö reáliskola; 
tanulókkal.

Ki aknából Belgrádija utaztak. Ott 
azonban, mivel ekkor már köröztették 
őket, eliogták s átadták a konzu­
látusnak. Ez viszont átadta a zimo- 
nyi kapitányságnak. Onnan kény­
szerűi levéllel hazaakarták toloncol- 
tatni. Szabadkáig ment kenysze. útle­
véllel, ott azonban megszökött kisé- 
lőjétől.

Szabadka ól különböző utakon Üsz 
kübbe ment s ott beállott a törökor­
szági idegen .égioua. Ugy látszik, 
megunta az idegen légióban a dicső­
séget, mert pár nap múlva megszö­
kött ezredétől. Egykieig Üszküb tá­
jékán csavargóit.

E hó elején Törökországban ös­
szetalálkozott egy Kovács Gábo • ne­
vű emberrel, akivei a .zu ián \ issza jött 
Magyarországba s i:t 1, óborok szer­
dán estig, m g a csendőrség el nem 
rogta. Alandeil a nyíregyházai polgári 
börtönben helyezte e! a csend őrség. 
A viiágcsavav reggelre kelve 1 ellőt­
te a iO ihá . a á é . > ;e «32 őkö .

pitány vezetésével megjelent és n.eg-
nonosságát intiuieziueig néni sm^iu.i vizsgálatot. Dr. Sáfár Dc-

megállapitani. A vizsgalatot megm- ,
ditottak.

M amié 
co.ew ei ,i

zö: é 
re MÖr.é.e.
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Értesítés!
Az alulírottnál kapható Dvorzsák János 

pápai praelátus „Idézetek tára“ ez. közel 1000 
szerzőtől 4154 idézetet tartalmazó hírneves 
örökbecsű munkája. Szemelvények a hazai és 
külföldi modern clasikai az egyház és világ- 
irodalomból, gyöngyök a szent Atyák müvei­
ből vallás-erkölcsi vezéreszmék kitűnő férfiak 
irataiból, közmondások a magyar népéletből, 
kalászok a szépirodalom mezejéről képezik 
foglalatát.

A közel 500 oldalra terjedő vaskos müvet 
mig a csekély készlet tart, egész vászon disz- 
kötésben leszállított áron 4 koronáért küldeni 
kész vagyok

Kecskemét, 1912 okt. hó 30.
Kontz János

II. kér. Mária*város Cserép-u. 15.
Jegyzet: Szétküldés csakis postautánvétellel.

Ludeser János
női, pipere csipke ™cn™^'™Bar!' 
és rövidáru üzlete

■HgHn (Városház épület) ——a— 
Szalag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi

harisnya és

párisi újdonságokban.

HIDVÉGER ANTAL Foglalkozik
bank és váltóüzlete

Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. sz. 
TELEFON 416. szám. bankügyletekkel

Lapkihordó asszonyok 
lapunk kiadóhivatalá­

ban felvétetnek'.

Jövő tvt gipszszükséglct
legjobb minőségben és leg­
előnyösebben fedezhető a

kartelen kívül álló
JMóir

Erdélyi gipszmüveiből
Központi iroda:

Budapest VI., Dandár-utca 25.

Kártevő kívül.

MEZŐ ÁRMIN
épületfa, deszka és ^cserépkereskedése

Wesselégyi-flér 6. az. alatt

(Berta-gőzmalom mellett.)
Kartelen kiviil, tehát olcsó árak.

Mindenkinek saját érdeke, hogy szükségletét 
nállam szerezze be.

z

Apró hirdetések.

Levélbélyegekben is lehet az apró- 
hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad fölvilágosi- 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt. •

OLCSÓ és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Adám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadiutca >2. 
Ugyanott órajavitások legolosób 
ban eszközöltetnek.

FODRÁSZSEGÉD állandó alkal­
ma zäsra azonnal beléphet. Eötvös 

utca 64.

HA NINCS PÉNZE" és szüksége 
van vászon, asztalterítő, szövet 
és csipjret-függocy, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel la- 
rarók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog^ 
va oly olcsón lesz el dva, ' 
mindenkinek saját ,-érde Jetire gy 
egy próbabevásábáV^eezífözöl- 
jőn. Tisztelettel UmÍr%efamon. 
Telefon 685. * v-

t1 ■" ................... . ........
Vaskályhák legjutányosabban 

Tóth Józsefnél a Margit-ftirdővel 
szemben. Telefon: 773.

es

Aki szőlői 
e les*

a akarja

fiondulji meg
minden hirdető gazdálkodó, 
kereskedő, iparos, egyszóval 
mindenki, aki az újság hir­
detési rovatát igénybe veszi

itirjessn
fr rr
Ságban, melynek bir­

set olyan feltűnően van­
nak szedve, mint az

yszőlőoltványt akar ren 
delni.

AKI gyümölcsfát, rózsafát 
ónyjt ültetni —

kérjen oktató diszárjegy- 
zéket az alábbi címtől:

Transylvania
Szőlőtelepitő vállalat

................... Elaros-Vásár-hefy, f
csinosan bútorozott | í Dr. Gecse Dániel-utca 39. szám. jKüldebojáraiu,

szoba azonnal kiadó. Vár-utói a 7. L 
özv: Rosenfeldnénál * '

Uj Beimen
városunk és egész Hajduvár 
megye egyedüli délután meg­
jelenő napilapjában. Csak ott 
hozhatja meg a hirdetés a kí­
vánt eredményt, hol az igé­
nyeket oly kielégítő szövege­
zéssel és szedéssel jelentetik 
meg, mint az Uj Debreczen

Amerikai Parti Áruház
Hatvan-utca 20.

Legolcsóbb bevásárlási for$£r
Egy vidéki banknál elzálogoStidftáru- 
kat 50°/o-al a beszerzési áron alul 
vettem m g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n. é. vevő közönségnek, 
Finom zefir férfi ingek K 2.50-től 
Finom fehér „ „ „ 2.— „
Férfi gallérok . . . . „—.18 „

„ sapkák . . . - „--50 „
Fiú és leány szalmakalapok,,—.30 „ 
Finom női batist és zefir

blousok . . . . „ 2.— „
Finom női selyem blousok „ 3.— „ 
Férfi nadrágtartók . . „—.50 „
Kész pongyvlák minden

kivitelben ...» 4.30 „
2 méter szerb vászon . „ - .22 „
Selyem sálak minden elfogadható 

árért.
Tisztelettel Löwenheim Albert.

Állandóan
mellékkeresetként is

sok pénzt
kereshet

ha címét foglalkozása meg­
jelölésével Budapest, 55-os 
postahivatalba „Universiiim1 
jeligére beküldi. — Nem ügy­
nökség.

Nyomatott' Horovitz Zsimund könyvnyomdájában Debreczen, Darabos-uteza 7. Typograph szedőgépen szedvéT
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